





Cette séquence est en deux parties : 
· une partie avant et pendant les premières séances de piscine : les règles, les lieux 
· et l’autre partie pendant les dernières séances de piscine : les actions, les objets
	PREMIERE PARTIE : les règles, les lieux

	Noms:
Piscine, vestiaires, douches, pédiluve, toilettes, pataugeoire, bassin, bassin ludique, rivière, toboggan, jacuzzi, jet, champignon, étagère à chaussures, cabine, caisse à chaussures, porte-manteau, sèche-cheveux, distributeur à savon, miroir, lavabo, urinoir, maillot de bain, slip de bain, serviette, bonnet, lunettes, 
Verbes : 
S’habiller, se déshabiller, enfiler, se doucher, ranger, plier, s’asseoir, mouiller, s’essuyer, se sécher.
Adjectifs : individuel, collectif, mouillé, sec, glissant, dangereux, froid, chaud, 
Préposition : dans

	SEANCE
	MODALITE
	OBJECTIFS
	ACTIVITE
	TRACES

	SEANCE 1
Projet de vie
Typologie et fonction des écrits : la liste de consignes
LANGAGE 
RECEPTION
	En
 demi-classe
	· Mise en place de toutes les consignes de fonctionnement et de sécurité
PS : départ avec un album
MS : partir de la lettre aux parents
GS : partir d’une affiche avec les conseils et consignes 
Manipuler un type d'écrit: la liste prescriptive 
· Repérage sur le calendrier 
	Lecture de l’écrit de départ
Et élaboration d’un règlement oral.
A rapprocher de la liste des règles de la classe. 
	Macro structure de la liste.
Pictogramme ou mot sur les jours  dans le calendrier de la classe : cyclique.

	SEANCE 2
VECU : les premières séances de piscine
LANGAGE
RECEPTION
	
	Appliquer les règles de vie et se repérer dans le lieu réel. 
Choisir le vocabulaire ciblé par niveau. 

	.
Consignes de fonctionnement et de sécurité à appliquer et d’observation des lieux.
	Photos prises pendant la sortie : les lieux.

	SEANCE 3
LANGAGE 
PRODUCTION
	Retour langage libre demi-classe
	· PS: élaborer la liste des règles de fonctionnement et de sécurité 
SYNTAXE : « il faut+ INF », « il ne faut pas + INF», 
Album : « Il ne faut pas habiller les animaux »
· MS : remettre les photos dans l’ordre chronologique 
· GS : Expliquer, justifier les règles : 
SYNTAXE : « Parce que… » 
Catégoriser les règles selon leur fonction : organisation et sécurité 
	Recherche : 
Evocation des lieux et des différentes règles qui s’y appliquent avec les photos

	Manipuler les photos 
Faire l’affiche du règlement de la piscine
Refaire une affiche sous forme de tableau à double entrée : lieux (ordre chronologique) / règles sécurité ou règle fonctionnement.

	SEANCE 4
VOCABULAIRE
CONCEPTUALISATION
	Moments de langage décrochés 

Séance de 20 minutes 
	CONCEPTUALISATION  : les noms des lieux et des règles 
Cibler les quelques mots difficiles et les verbes travaillés. Définir les caractéristiques des concepts grâce à un questionnement :
	Devinettes 
GS : Séance de « métalangage ».

Recueil de mots et de représentations des élèves à partir d’un mot donné : « sécurité ». 
	Boîte à mots (Mot recto / image verso) dans laquelle on rajoute des mots nouveaux travaillés ADULTE : Lister lexique travaillé pour collègues suivants

	SEANCES 5 et 6

ACCULTURATION

	Moments de lecture décrochés

	· 1 REINVESTISSEMENT LEXICAL 
· 2 OFFRE DE DIFFERENTS EXEMPLES DES MOTS CONCEPTUELISES
. 

· 3 TYPOLOGIE DES ECRITS : LE RECIT
GS : le documentaire 

	Exploitation d’un album / d’un documentaire,  à choisir en fonction du lexique que l’on veut réactiver ou des concepts qu’on souhaite ancrer.  
Consultation libre de nombreux albums / documentaires sur le thème de la piscine
	Affiche du texte de l’album avec quelques photos pertinentes :
- différentes images des mots conceptualisés 
Nombreux albums en consultation libre dans le coin bibliothèque

	SEANCE 7
EVALUATION FORMATIVE
	
	CONCEPTUALISATION : vérifier la connaissance des noms des lieux et des différents interdits :en compréhension pour les PS en production pour les autres
	Evaluation à partir des photos avec ou sans intrus 
	

	SEANCE 8
CONFORTATION
	A la piscine 
	Auprès des élèves qui ont des lacunes, réutiliser le vocabulaire en situation. 
	
	


	DEUXIEME PARTIE : les actions, les objets

	Noms:
frite, brassard, planche, ceinture, perche, pont, corde, tapis, cage à écureuils, ballon, courant, éclaboussure, bulle, bord, échelle, température, muret, maître nageur, bras, jambe, dos, ventre, roulade, le fond, la surface
Verbes : 
nager, sauter, glisser, souffler, respirer, inspirer, expirer, être en apnée, s’équilibrer, battre, pédaler, éclabousser, flotter, couler, s’accrocher, avoir pied, pousser, se déplacer, s’allonger, 
Adjectifs : lourd, léger, rapide, lent, profond, souple,
Préposition : sur, sous, entre, à l’intérieur, à côté

	SEANCE
	MODALITE
	OBJECTIFS
	ACTIVITE
	TRACES

	PREPARATION : pendant les dernières séances de piscine 
	
	Choisir le vocabulaire ciblé par niveau. 
PS : le corps, les gestes, le matériel 
MS : les positions relatives (sur, sous…), les positions spécifiques (allongé, en étoile, la tête sous l’eau, roulade…), les déplacements 
GS : la respiration, la température, fond et surface, profond, souple, mouillé, sec
	.

	Photos prises pendant les séances : les différents ateliers, le matériel

	SEANCE 1 à 4 
LANGAGE 
PRODUCTION
	Ateliers 
	A partir des photos : 
· PS : repérer des traits signifiants de la piscine  
· Réinvestissement lexical 
· Offre de différents exemples des mots conceptualisés
· MS : isoler les caractéristiques d’une action 
· Réinvestissement lexical 
· Offre de différents exemples des mots conceptualisés
· GS : définir un concept en s’appuyant sur son contraire ou son symétrique 
· Réinvestissement lexical 
· Offre de différents exemples des mots conceptualisés
	Recherche : 

- PS : faire des tris de photos prises à la piscine et de photos prises en salle de motricité, photos d’actions et photos de matériel. 

- MS : associer les photos d’actions ou de positions prises à la piscine avec des images d’actions dans d’autres contextes.
- GS : présenter l’album ou le jeu sur les contraires et leur demander de trouver les photos « contraires » prises à la piscine. 
	Manipuler les photos 
Réaliser des affiches 


	EVALUATION SOMMATIVE 
	Différée
	· CONCEPTUALISATION
Le lexique travaillé sur plusieurs séquences de langage. 
+ MS les concepts de base 
· CATEGORISATION : 
PS : trier les images des lieux, du matériel, et des certaines actions
GS : sur les règles par rapport à leur fonction 
	Lexique / production : Nommer des objets ou les actions que l’adulte désigne. 
Lexique / 
compréhension : Identifier l’objet ou l’image (si elle correspond bien à celle que les élèves ont manipulée) que l’adulte nomme.
	Fiches individuelles élèves pour les cahiers


